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Luptă şt 
Victorie

de Ion Colan

Noţiunile pot fi inseparabile, 
tjdar distanţa, dela una la alta, 
ceste sensibil evidentă.

Victoria presupune luptă ; lup
ta, însă, nu duce, neapărat, la 
Victorie. S ’au pierdut atâtea, încât 
lumea va înţelege temeiurile pen
tru care nu stăruim în documen
tare.

Oriunde interesele popoarelor 
s’au ciocnit şi n’au aflat calea de 
mijloc a unei păci drepte, diplo
maţii şi-au închis dosarele. Căli- 
mările emibasadorilor s’au golit 
de cerneală şi, o vreme, paginile 
istoriei s ’au scris cu sânge.

Lupta presupune bătălii. Una 
sau m ai multe. Până s ’a ajuns la 
concepţia naţiunii înarmate, ca
lea a fost destul de lungă. Odată 
ajuns aici, Victoria n’a m ai co
incis cu sfârşitul favorabil al unei 
bătălii, ea fiind în funcţie de re
zistenţa până la capăt a naţiunii, 
plus o jumătate de ora.

Plusul acesta de o jum ătate  
ţie  oră închide în el secretul Vic
toriei. M aratonistul lipsit de respi
raţie pe ultimii kilometri de fugă, 
i-a alergat zadarnic pe cei patru
zeci dela început, deşi şi-a putut 
distanţa partenerii pe întregul par
curs. Nimicul celor 30 de minute, 
echivalentul în timp al sorbirii 
unei cafele, al fumării unei ţigări 
de foi, al unei plimbări recreative, 
nimicul acesta aduce izbânda fi
nală sau prăbuşirea.

Noţiunea de naţiune înarma
tă uneori se confundă cu mulţi
mea banilor, tunurilor, tancurilor, 
mitralierelor, puştilor, grenadelor, 
cu arsenalul mijloacelor de luptă.

Şi falsă şi, m ai ales, pericu
loasă judecată. Uniunea Sovietică 
serveşte istoriei o lecţie de felul 
cum nu trebue înţeleasă naţiu
nea înarmată. Ne sunt antipatice 

superlativele, dar în cazul Sovie
telor întrebuinţăm unul : Rusia bol
şevică a dispus de cea m ai nume
roasă şi bine înzestrată cu arm a
ment armată din istoria tuturor 
timpurilor. Pierderile de cca 8 mi
lioane de oameni — până acum
— a unui număr astronomic de 
mijloace de luptă, sunt o dovadă. 
Şi, totuşi, acestei Rusii Roşii i-a 
lipsit ceva, de vreme ce dela 22 
Iunie până azi a mers din dezas
tru în dezastru. I-a lipsit idealul 
pentru care armatele ei au fost 
împinse spre sacrificiu.

Continuare în pagina 3-a

Strădania conducătorilor, care ur
măresc să dea în cel mai scurt timp o 
nouă organizare presei şi mânuitorilor ei, 
pe lângă o legitimă satisfacţie, ne-a tre
zit nostalgia vremurilor eroice de odini
oară.

Românii din afara graniţelor ţării 
au trăit prin presa lor neatârnată un 
secol de lupte naţionale curate, lumi
noase, închinate intereselor superioare ale 
neamului.

Caracterul presei transilvane s ’a ma
nifestat printr’o totală independenţă ideo
logică, printr’o dârzenie ereditară, trans
punând în lumea abstractă a scrisului a- 
titudinea colţuroasă a ţundrei ţărăneşti, 
printr’o continuă preocupare naţională.

Scris românesc, slovă românească. 
Acest ideal a îndemnat la lupte şi jertfe 
pe toţi conducătorii politici, pe toţi vizio
narii. Visul lui Carcalechi, care se gândea 
la 1817 să tipărească „O gazetă româ
nească“, îl înfăptueşte cu două decenii 
mai târziu nestorul presei ardelene, Gheor
ghe Bariţiu, când în Iulie 1837 scoate la 
Braşov două numere ale „Gazetei de 
Transilvania“. Censura opeşte însă apa
riţia ziarului. Bariţiu şi cu Iacob Mure- 
şianu iau drumul Vienei şi după mari 
străduinţe obţin o autorizaţie şi gazeta  
îşi începe apariţia regulată la 12 Martie 
1838.

Soarta acestei gazete simbolizează 
pas de pas însăşi soarta neamului. Su
primată timp de nouă luni la 1849, su
pusă la amende, la procese de presă,

N’a fost popor în lume a cărui 
istorie să fi îost denaturată şi desfigu
rată într’o măsură mai mare, ca a popo
rului românesc. Plămădiţi din aluatul pu
ternic al romanităţii Orientului, al acelei 
romanităţi care nu numai că a dat, în 
primele veacuri ale erei creştine, im
periului, pe unii dintre cei mai însem
naţi împăraţi, generali şi oameni de 
stat, dar care a făcut prin însemnătatea 
ei ca însuşi punctul de gravitatiune al 
acestui imperiu, să se mute pe timpul 
împăratului Constantin cel Mare, origi-

de V. Branisce
„Gazeta 7ransiluaniei“ îşi continuă apariţia 
reîntinerită.

Când redactorii obosiţi de o prea 
intensă activitate simţeau nevoie de odihnă, 
închisorile de stat îşi deschideau larg 
porţile ospitaliere.*

In această şcoală s ’au format zia
riştii Transilvaniei. Aşa s’a păstrat, s ’a 
cultivat idealul naţional al Românilor din 
afara hotarelor ţârii.

In fiecare din paginile acestei prese
— şi ziarele politice n’au întârziat să 
apară la Sibiu, la Arad, la Lugoj, la 
Orăştie — se susţinea un proces al nea- 
mukîi. Prin rechizitorii aspre, dar pline 
de demnitate, se desbăteau public ches
tiunile vitale ale neamului românesc.

De câte ori se ivea la orizont un 
nor ameninţător, rândurile se strângeau. 
Unul căzut, un altul îi lua locul. Şi fă
clia trecea din mână în mână, veşnic vie, 
veşnic strălucitoare.

Astăzi, când legi largi şi umanitare 
tind să îmbrăţişeze cu o caldă oblăduire 
presă şi gazetar, asigurându-le zile de 
aur, gândul ni se îndreaptă cu recuno
ştinţă spre lungul şir al înaintaşilor care 
au înălţat această profesiune până la 
celebrarea unui cult şi au obţinut stră
lucite realizări pentru închegarea neamu
lui chiar cu sacrificiul vieţii şi cu nesoco
tirea intereselor personale.

Şi nu ştiu de ce ne mustră ceva.
Poate, unde, nu putem vorbi în 

numele întregei prese a Transilvaniei.

de A. A. Mureşianu
nar din Moesia sau „Moşia“ dunăreană, 
de pe malurile Tibrului pe acelea ale 
Bosforului, Românii au avut, atât prin 
întinderea şi numărul lor, cât şi 
prin trăinicia şi virtutiile lor, o influentă 
mult mai mare asupra evenimentelor 
politice ale bazinului carpato-dunărean, 
decât li s’a părut şi le-a venit a cfrede 
chiar şi celor mai optimişti istoriografi 
ai lor.

încă acum patru sute şi mai bine 
de ani, celebrul geograf german Sebas
tian Franck făcea în a sa „Carte a lumii“
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FIRI SI 
LE6IUIRI

de I. Bozdog

Firea omenească se deosebeşte 
dela individ la individ, dela o c la s a  so
cială la alta, dela o naţiune la  alta.

Pentru armonizarea intereselor co
mune a fost nevoie totdeauna de o 
autoritate comună, consimţită sau im
pusă, care să reglementeze şi conducă 
fie într’o albie mai restrânsă ca familia, 
mai extinsă ca aşezările în comun, fie 
ca totalitatea acestora: ţara.

In trecutul nostru, chiar din cele 
mai îndepărtate vremuri, de când nu 
avem documente scrise, în afară de ră
vaşele şi însemnările răsleţe, a existat 
ca normă şi bază de conducere naţio
nală strămoşescul drept valah, moştenit 
şi transmis din generaţie în generaţie 
ca un normativ simplu naţional, care a 
reglementat şi condus paşii neamului 
pe căi grele şi spinoase, dar, i~a scos 
la bun Uman,

In vreme ce popoarele apusene îşi 
codificau normele de traiu naţional 
după obiceiuri şi experienţe culese din 
trecutul propriu şi al altor neamuri, noi 
ne duceam traiul dela zămislirea nea
mului subt diriguirea sfatului bătrânelor, 
a Cnejilor şi Voievozilor pe ţinuturi. 
Subt oblăduirea acestor legi primitive 
dar sănătoase au trăit Principatele 
noastre marea lor epocă de înflorire, 
iar neamul, în întregimea lui, perioda 
sa de mare extindere. Acestea izvorau 
din însăşi fiinţa noastră etnica.

Domniile străine şi cu ele şi le
gile şi înnoirile introduse au deformat 
neamul şi i-au micşorat vigoarea de 
rezistenţă.

Legile epocii noastre de înflorire 
le-au adoptat însă şi barbarii năvălitori, 
rămaşi între noi. Aceştia, în afara pri
mitivelor legi de prădare în comun, 
necunoscând aşezările stabile şi trăin- 
du-şi vieaţa în corturi, rătăciri şi jafuri 
continue, nu cunoşteau obiceiurile şi 
legile vieţii comune şi, mai ales, fiind 
păgâni şi aproape de primitivitatea săl-

— Continuare în pag. 3. —

(Weltbuch), tipărită la Tübingen în 1534, 
justa observaţie că „Românii ( Valahii)  
au domnit odinioară peste un teritoriu 
foarte mare şl au pricinuit năcazuri mul
tor popoareu.

Un alt istoric german din veacul 
al 18-lea şi, putem zice cel mai profund 
şi mai critic dintre toţi istoricii străini 
care s’au ocupat în acel timp cu istoria 
Românilor — superior chiar şi „prea- 
vestitului“ Engel — Ludowig Albrecht 
Gebhardi, descriind epoca marilor voe- 
vozi basarabi din veacurile 14—15, 
epocă în care Românii au jucat un rol 
atât de însemnat, mai ales în războaiele 
cu Turcii, şi vorbind despre încercările 
Papilor dela Roma de a da, prin mijlo
cirea puternicului ordin călugăresc al 
Franciscanilor sau Minoriţilor, o nouă 
directivă politică popoarelor dela Răsărit 
şi în primul rând „Valahilor“, ajunge Ia 
convingerea că dacă marele „vicariat“ 
minorit întemeiat la 1446 în Bosnia de 
Papa Eugeniu şi de misionarul Fabian 
de Bachia pentru „Bosnia, Moldova, 
Valahia, Marea Valahie din Macedonia

F O I L E T  O N U L  
„ G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I “

Fost-a posibil un mare „regat 
românesc“ pe timpul 
lai Iancu Corvin?
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Cronica literară

Gherghinescu Vania :
Privighetoare oarbă

Versuri — Colecţia „Universul literar“ 1940

m u c i  im
PUSTIUVieţi distruse

Inima omului e de multe ori cea 
mai rezistentă cetate. Mi-a dovedit-o asta 
cazul unui intelectual român, mort de 
curând.

Se căsătorise c’o fa tă  frumoasă 
mai acum vreo 18 sau 19 ani, care nu
mai forţată de părinţi a devenit soţia 
lui. Ea iubise pe altul. înainte de-a se 
căsători cu el, i-a mărturisit cinstit dra
gostea ei pentru celălalt, i-a spus că 
numai silită de părinţi face pasul acesta 
şi că n’o să-l poată iubi nicicând; îl va 
tolera însă în apropierea ei, din datorie. 
Perspectivele se arătau, de pe atunci încă, 
destul de proaste. Dar avocatul G. M. 
f ie  că n’a crezut în gravitatea unor iu- 
cuvinte femeieşti, spuse, de sigur, într’o 
clipă de necaz, fie că a iubit-o mult, a 
primit să şi-o facă soţie ş i’n condiţiu- 
nile acestea.

In cursul celor vreo 18 ani nu ştie 
nimeni câţi nori şi ce puţine raze de 
soare se vor f i  strecurat în vieaţa celor 
doi inşi. O suprafaţă netedă, lucioasă, 
oferea totdeauna traiul lor conjugal pen
tru lumea din afară.

El muncea şi-avea pe urma muncii 
lui un venit frumos ce-i îngăduia să 
trăiască într’un cadru de lux şi belşug. 
Nevasta lui făcea dese călătorii în străi
nătate, petrecea iarna în Italia; putea 
să-şi facă toate capriciile, el nu-i punea 
stavilă nidcând. O învăluise în iubirea 
lui, ca într’un păinjiniş de aur. Ea ră
măsese rece şi mândră. în tr’un singur 
punct sufletele acestor oameni se în
tâlneau ca bune prietene : In dragostea 
pentru copil. Aveau un băiat.

Şi vremea trecu. Trecură aproape 
douăzeci de ani, în care timp inimile 
amândurora căutară de atâtea mii şi mii 
de ori sa se amăgească reciproc ; de 
atâtea ori, în aceste două decenii, zâm
bete de falsă bucurie au fluturat pe bu
zele lor, până ce într’o zi femeia şi-a 
depui masca şi i-a mărturisit crud că’n 
tot lungul drumului bătut împreună nu 
l-a iubit cu adevărat nicio singură cVpă; 
i-a spus că e hotărîtă să-l părăsească 
acum şi va pleca în lume sprijinită pe 
braţul copilului ei. Acesta terminase liceul.

Avocatul G. M. asistă neputincios 
la scena împachetărilor — nici nu i-a 
cerut sâ rămână — şi se culcă în seara 
aceea de timpuriu.

Când a întrat ea în dormitor, să-i 
spună, poate, bun rămas, n'a mai avut 
cui zice. El plecase înaintea ei. 
Plecase din lumea aceasta.

Ecat. Pitiş

FRATE ARDELENE, 
împrumutul se numeşte al

REÎNTREGIRII
Ajută, cu banul tău, să ne 
facem tara cum a fost!

şi Tessalia, Bulgaria, Rusia şi Sclavonia“, 
ar îi reuşit să convertească pe toţi Ro
mânii, supunându-i directivei lui politice, 
„aceasta ar f i  provocat atunci întem ie- 
rea uniif regat românesc“ (ein walachi- 
sches Königreich).

După înţelesul epocei de atunci 
un astfel de „regat“ care s’ar ii întins 
dela Carpaţii nordici până în Macedonia, 
ar fi format unul dintre cele mai mari 
şi mai puternice state ale Europei, şi 
ar fi avut ca urmare paralizarea sau 
nimicirea chiar a regatului „apostolic“ 
al Ungariei, care a fost tot creaţi unea 
bisericii romane. Căci în vieaţa politică 
de atunci a Europei, ideea naţională 
nu juca decât un rol cu totul secundar, 
cosmopolitismul bisericesc fiind a tot 
stăpânitor, guvernând in Apus prin mij
locirea limbii latine, iar în Răsăritul 
„ortodox“ prin mijlocirea limbilor greacă 
şi slavonă (bisericească) veche.

Dupăce Românii din Nordul şi 
Sudul Dunării izbutiră să scape de subt 
domnia Goţilor, a Hunilor, a Gepizilor, 
a Avarilor şi a Bulgarilor înfrânţi de

La al treilea volum de versuri, 
d-1 Gherghinescu Vania îşi conturează 
un profil liric lesne deosebit în poezia 
contemporană prin fineţă şi graţie.

Poetul este un mare suferind, pen
tru care natura îşi desvălue ostentativ 
splendorile; este un mereu singuratic, 
pentru care refugiul în spirit e singura 
cale izbăvitoare de mirajul lumii.

Este dela sine înţeles că, aşa 
fiind, autorul acestei Privighetoa re oarbe 
va căuta să intuiască marile sensuri ale 
universului, prin apropierea de Dum
nezeu (Elegie: Natură moartă; Te bănu
iesc, Doamne ; Pentru linişte), de mis
terul germinaţiei (în artă, în natură : 
Adulmec adâncuri, Regăsiri) de moarte 
(Semn, Ruini, Stropi de toamnă, Oficiază 
toamna);

Sfâşiat de întrebări cărora nu le 
poate găsi întotdeauna răspuns, d-1 
Gherghinescu Vania cântă vieaţa şi 
moartea cu egală şi turburătoare parti
cipare.

Foarte bun tehnician al versului, 
nu se fereşte de expresia directă, re
torică, dar în care reuşeşte să închidă
o emoţie.

Să cităm „Timpul“, pentru a ilustra 
acest mod, cât şi pentru a învedera 
puterea de plasticizare : (pg. 63).

T i m p u l
Tim pul trece cu paşi de pisică 
Umiiindu-ne pe fiecare,
Cu un răspuns, cu o ’ntrebare,
Numai pe jum ătate ’n ţelese — de frică.

A totputernic şi veşnic,
P este  lum e când lunecă lin.
Intre vânturi v iaţa liniştită puţin,
E ca o lum ină într’un sfeşnic.

Uneori cu voce de taină şi ger 
Infioară bicisnicul lut 
T o t mai de nerecunoscut 
Şi’n care sufiecul se sim te stingher.

Insfârşit. c a ’n revărsare  de ape,
Tim pul tălăzueşte şi înneacă;
M acinâ steiuri de p ia tră  seacă 
Sufletul din carceră  să-l scape.

Erotica, nu numai din acest volum 
ci şi din cele anterioare, merită o men
ţiune specială. Pură, în plan contem
plativ, poetul zadarnic caută să-i adauge 
notele unei patime care ţine mai mult 
de psihologia fragilităţii sale decât de 
reale izbucniri carnale,

Până la un punct poezia merge 
astfel către o prietenie ideală, de do
meniul realităţii.

Mai puţin descriptiv, deşi exce
lează în Sbi)rul şoimului unde atracţia 
acestuia, din înălţimi către pământ este 
artistic redată, d-i Gherghinescu Vania 
este mai ales un contemplativ care se 
încântă prin variate reflecţii.

Subt obsesia armoniei versurilor şi 
pasionat de muzică ale cărei ecouri nu 
pregetă să le afle în nenumărate rit
muri, d-sa încearcă transpunerea în

împăraţii bizantini, ei porniră la sfârşi
tul secolului al 12-lea subt conducerea 
căpeteniilor lor, a fraţilor Petru Asan şi 
Ioniţă, acea mare luptă pentru inde
pendenţa care a condus la înfiinţarea 
regatului „valaho-bulgar“. Şi regele lor 
„Ioniţă“ (Caloian), ar fi reuşit poate 
să cuprindă, cu concursul puternic al 
„mulţimii Românilor“ „de dincolo de 
Dunăre“, ajutaţi de neastâmpăraţii şi 
războinicii Cumani şi Constantinopolul, 
dacă puternicul principe al Haliciului, Ro
man, nu l-ar fi atacat, ca aliat al împăra
tului bizantin, pe la  spate, şi „n’arfi mân
tuit astfel imperiul bizantin de pieire, 
precum o mărturisise împăratul (Alexe 
Anghelul) în mod public“ (Gebhardi, 
Geschichte der Königreiche Galizien, Lo
ti m er ien u. f?othi Reusse, ín Allgemeine 
Weltgeschichte, vol. 54, Brünn, 1788, p. 
494).

Românii ajung de aici înainte fac
torul cel mai important la Dunărea de 
jos. Ţara Românească sau marele voe- 
vodat al Valahiei ajunge să cuprindă, 
în veacul al 14-lea, nu numai partea de

poezie a unor stări muzicale, ceea ce 
ni se pare totuşi alături de realizările 
sale.

Consemnăm, bunăoară, Audiţie din 
Saint-Saëns, cu reuşită atmosferă ma
cabră dar şi certe stridenţe, precum şi 
Fragmente dintr’un recital de pian în 
care şi imixtiunea termenului muzical 
nu este decât dăunătoare.

Un tânăr poet a publicat de cu
rând un caiet de poezii, credem că subt 
influenţa domnului Gherghinescu Vania, 
cu interpretări poetice de motive mu
zicale, subt titulatura chiar de Recital 
de pian.

Dar dacă atunci când părăseşte 
modul său liric, poetul nostru ştirbeşte 
şi unitatea poeziei, se regăseşte curând 
şi expresia devine o sursă de încân
tare, lipsită de orice element străin, 
figurativ.

Iată această Acasă în care se poate 
vedea limpede un autentic poet în plină 
evoluţie a talentului : 51—53.

A c a s ă

Copilărie, copilărie,
Du-m ă de mână 
Prin casa bătrâna 
Şi curtea pustie.

A tată-m i locurile de joacă 
De prin grădina ferm ecată 
Cu pomi în cari niciodată 
Fructele n’apucau să se coacă

Du mă să mă tolănesc în fân
Sub nucii din livadă
Unde când nimeni nu putea să mă vadă
Strângeam  cerul cu ste le  la sân...

Pe aici am v isat fericit,
Am cules florile prim ăverii,
Am descoperit graiul tăcerii 
Şi drum uri că tre  infinit,..

D ar toam nele, toam nele-acele,
Frum oase şi sfâşietoare,
Când frunzişul începea să zboare 
Şi cerul să scuture stele !

Nebunia dorului de ducă 
V ântura văzduhuri şi lunci ;
Zările se deschideau atunci 
Şi v iaţa da busna — năucă.

Am fost copilul acestor locuri ;
Am hoinărit pe coclauri, cu vântul,
Am învăţat cum sună în doină cuvântul,
Şi cum se chiuie la jocuri.

Sufletul meu aici a  crescut,
Fără  griji, până când
N ’am mai venit decât în gând,
A rar şi de nerecunoscut.

Şi doar cu pădurea, cu câmpul, cu zarea, 
M ă legasem frate de cruce,.,
Copilărie, unde mă vei duce 
Să-m i plâng în hohot trădarea  ?

Nu lipseşte de aici nici patetica 
amintire, nici melodia cea mai învălui
toare.

In acest an, volumul Privighetoare 
oarbă a fost premiat de Academia 
Română.

Aurel Marin

Sud a Transilvaniei, cu „ducatele Făgă
raşului şi Amlaşului“, şi ; trecător, şi ţi
nutul Haţegului, ci şi Banatul Seve- 
rinului. Voevozii basarabi, care se nu
mesc în documentele slavone şi greceşti, 
ei înşişi „mari voevozi“ şi pe care nu 
unul din cronicarii străini îi onorează 
cu titlul de regi, îşi întind stăpânirea 
şi peste regiunile din dreapta Dunării. 
Mircea cel Bătrân, numit cu drept şi 
„cel Mare“, porunceşte într’un timp 
până la Adrianopol. Foarte plastic ne 
înfăţişază această impunătoare înflorire 
a Ţării Româneşti la sfârşitul epocei 
Cruciadelor şi Haşdeu, în a sa „Istorie 
critică“ scriind : „Încetul cu încetul 
Ţara Românească ajunge la suprema-i 
expresiune de virilitate, cuprinzând câte
o bucată din Moldova, din Transilvania 
şi din Timişana, astfel că a face istoria 
Munteniei din acea epocă este mai mult 
sau mai puţin a desfăşura analele Daciei 
Traianeu

Când mândrul cavaler al ducelui 
Burgundiéi, Walerand de Wavrin, vine în 
anul 1444 cu flotila sa prin Bosfor şi

Virtuţi preţioase
.D acă  iubiţi numai pe cei ce vă iu
besc, ce răsplată mai aştep taţi?*

( Viatei 5, 4ö)
Dacă tu îţi păstrezi voia bună 

numai când vremurile sunt senine, ce 
fel de merit mai este ăsta? Dacă tu 
poţi trăi în pace numai cu cine este 
pânea lui Dumnezeu, ce mare lucru 
este? Dacă t i  îţi păstrezi un program 
de muncă numai când eşti bine dispus, 
când ai toate condiţiunile de comodi
tate, căldură şi lumină, crezi că ai a- 
tins cine ştie ce perfecţiune în împli
nirea zilnică a datoriei ?

In nemuritoarea predică de pe 
munte ne-o spune clar Mântuitorul : Vir
tutea creştinească începe abia atunci, 
când iubeşti pe vrăjmaşul tău, când bi- 
necuvintezi pe cel ce blastămă, faci 
bine celor ce te urăsc şi te rogi pentru 
cei ce te asupresc şi prigonesc.

Deci cine este mereu atent Ia 
autoeducaţiunea sa, cine a ieşit de pe 
băncile şcolii, îşi dă seama, că abia 
acuma începe marea şcoală a vieţii, a- 
devărata educaţiune, în locul instrucţiu- 
nii din şcoala primară, liceu sau uni
versitate — şi nu se opreşte pâna ce n’a 
învăţat ceeace puţini, foarte puţini 
oameni posedăm :

Surâs pe buze cu atât mai pro
nunţat, cu cât sufletul pare mai plin de 
desiluzii şi suferinţe ; optimism şi voie 
bună cu atât mai mari cu cât împre
jurările vieţii par mai triste şi sumbre ; 
program sever cu atât mai exict, cu cât 
inima şi gândul tău mai bucuros ar lua-o 
rasna; cuvânt blând atunci când simţi mai 
tare clocotul de furie şi mânie în tine.

Un cugetător spune : Nu recunosc 
alt semn al superiorităţii omeneşti de
cât bunătatea. Eu aş adăuga :

Da, superioritatea este în primul 
rând bunătatea creştină, dar trebue în
soţită de şcoala stăpânirii de sine, cum 
ne învaţă predica de pe munte. Să nu 
zici nici cel puţin Prostule sau Nebunule 
celui ce te supără de moarte, să te 
împaci cu pârâşul tău înainte de a 
veni seara, să nu alunece ochiul" tău 
cu pofte nepermise asupra femeii al
tuia, să nu te împotriveşti celui ce-ţi 
face rău, să scoţi mai întâi bârna din 
ochiul, tău înainte de a vedea paiul în à 
ochiul fratelui tău. ?

Va zice cineva: Uf, dar multe ni < 
se mai cer şi mai ales ni se cer utopii» 
care nici nu pot fi realizate în vieaţa 
zilnică. Sigur că şcoala superiorităţii 
omeneşti, deci a creştinismului adevărat, 
este o scoală grea, dar dacă vrei să-ţi 
asiguri o vieaţă senină — şi fericită — 
singură ea ţi-o poate da.

Credeţi-mă, nimeni pe acest pământ 
n’a fo st cu adevărat fericit, care nu şi-a 
însuşit în toată litera ei predica minu
nată de pe munte a Mântuitorului divin, 
înscrie-te — fără  taxe şi forme la 
ca — şi vei vedea, cum la orizont în
cepe încet - încet să răsară soarele zilelor 
senine, cu toată criza de războiu în care 
trăieşti acuma.

Dr. M» Suciu-Sibiann

pe Dunăre în sus, în ajutorul „căpita
nului Românilor ... Iancu Huniadé“ 
(capitaine des Vallaques... Johannes 
Hognac) şi pune piciorul pe pământul 
„marei Valahii (la Grant Valaqiie) el 
găseşte aici „o ţară bogată şi b in e j  
populată cu oameni mari şi zdraveni “5  
(pays fort riche et bien peuple d’hommes 
grans et puissans), un „regat“ (royaulme), 
condus de un „domn“ (seigneur) foarte 
vestit prin vitejia şi înţelepciunea sa, 
numit Vlad voevod“ (moult famé dévai 
llance et de sagesse ... nommé Velacqde 
Vaivode), înconjurat de „mari seniori, 
prinţi şi traroni“ (grans seigneurs.. prin
ces et barons).

Marele voevodat al Valahiei ajun
sese la sfârşitul veacului al 14-lea nu 
numai cea mai puternică formaţiune de 
stat dela Dunărea de jos şi Balcani, 
dar el fu singurul care putu să reziste, 
subt marele Mircea, puternicului şoc al 
lui Baiazid Fulgerul, care nimicise, la 
1389, şi Serbia Nemanizilor.

Nu este deci de mirare că cei mai 
puternici suverani de atunci ai Europei j
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Lupfă şl victorie
de Ion Colan

Gânduri 
împărtăşite

de Dr. D. Chirculescu

Gânduri exprimă toată lumea. Dar 
unele se sting dintru’nceput, de cum 
au venit pe lume. Altele, din contră, 
stârnesc luarea aminte a celor ce le aud.

*
Printre manifestările de gândire 

politică din ultima vreme, două dintre 
ele au stârnit în opinia publica româ
nească o împărtăşire şi o apreciere 
deosebită.

Prima, este răspunsul dat de Con
ducătorul Statului la declaraţia de răz
boiu adresată României de căfre An
glia. Dela un capăt la altul al tării, 
răspunsul României a fost ascultat cu
vânt cu cuvânt, cu o religioasă luare 
aminte.

Fiecărui Român i s’a părut că-şi 
ascultă propriile cuvinte, gânduri şi 
simţiri. Simple, limpezi, curate. Cuminţi 
şi cumpănite, ca şi stima pe care Nea
mul şi-o datoreşte sieşi.

*
x Cea de a doua manifestare, că- 
■^reia noi îi acordăm o perfectă înţele

gere, este un pasagiu din discursul 
Fiihrerului german din zilele trecute, 
care sună astfel : „In câteva luni, au 
fost omorîţi în Polonia peste 62.000 
de germani, o parte din ei pierind în 
chinurile cele mai îngrozitoare. Nu se 
poate tăgădui faptul că Reichul german 
avea dreptul să se sesizeze de o ase
menea stare de lucruri la graniţa sa, 
să ceară înlăturarea ei şi, în general, 
să ţină seama de securitatea sa“.

Gândul acesta este trăit cu putere 
de poporul român care, şi el, şi-a vă
zut dintre ai săi omorîţi şi chinuiţi în 
afara graniţelor. Aceeaşi amărăciune, 
aceeaşi răsvrătire contra soartei, care, 
de altfel au purtat şi paşii oştirilor 
germane, şi ai celor române, dincolo 
de graniţele silnice care tăiau trupul 
celor două neamuri.

Mii şi mii de Români au fost o- 
morîti şi au pierit în chinuri în afara 
hotarelor.

In lupta pe care o dă poporul ro
mânesc are şi el „dreptul să se sesi
zeze de o asemenea stare de lucruri la 
graniţa sa, sä ceară înlăturarea ei şi, 
în general, să ţină seama de securi
tatea sa*.

Şi fără putinţă de tocmeală, gân
dul ne rămâne, mai departe şi stăruitor, 
acelaşi.

Cărţi dela Cartea Românească
Ovidiu; Tristia, trad. Bezdechi.
Platon: Ptrotagoras şi Lysis, trad. 

Bezdechi.
N. Davidescu : Apocalips profan.
E. Lovinescu : Aqua forte.
Al. Demetrescu: Aripi româneşti 

în luptă.
G. Băgulescu : Suflet japonez, 

vol. 11, 1, 2.
R. Brunngraber: Războiul Opiului, 

trad. Mircea Străinul.

de Răsărit, regii Ungariei şi Poloniei, 
se întreceau care de care să câştige 
alianţa Domnilor români. Şi nu este de 
mirare că Scaunul pontifical dela Roma, 
care izbutise să întemeieze şi să sus
ţină, cu mari greutăţii, cele două regate 
amintite, îşi dădu atâta silinţă să a- 
tragă pe „voevozii“, „principii" şi „no
bilii“ români, atât pe cei dela Sud, cât 
şi pe cei dela Nord de Carpaţi — în 
Ungaria şi Transilvania nobilimea ro
mânească era atunci încă numeroasă şi 
puternică — în sânul bisericii apusene 
şi să conceapă chiar întemeierea, pe 
timpul lui lancu Corvin, cu ajutorul pu
ternicului ordin al Minoriţilor, a unui 
mare „regat românesc“.

Când un monarh de talia regelui 
Ungariei şi viitorului împărat al Ger
maniei, Sigismund din casa Luxemburg, 
a putut fi bătut la 1395, „la Chindău“, 
de Ştefan I Muşat, voevodul Moldovei 
(vezi inscripţia de pe mormântul acestuia 
din biserica dela Rădăuţi) şi de Mircea 
cel Bătrân, când el a fost nevoit să 
ierte acestuia din urmă şi ^alianţa cu

Continuare din pagina l-a.

Ii lipseşte mirajul care te face 
să rezişti ultima jum ătate de oră. 
Sonetele nu sunt o naţiune, nu 
formează un tot organic. Cele 
peste 50 de naţiuni ale URSS-ului 
rí au avut comun, nici în vremea 
ţarilor, nici acum, decât adminis
traţia, samavolnică şi atunci, şi 
astăzi. Tătarii, Polonezii, Slovacii, 
Slovenţii, Albanezii, Vogulii, Suk- 
sii, Chinezii, Zirianii, Finlandezii, 
Kirghizii, Tartarii, Germanii, Mol
dovenii, Armenii, Letonii, Livonie- 
nii, Morduanii — ca să nu cităm 
decăt pe cei cu mai mult de un 
milion de suflete, ce le pasă tutu
ror acestora de idealul comunist ?

Singurii care ştiu ce vor sunt 
Evreii. D ar Evreii au idealul lor 
care nu poate fi nici adoptat, nici 
impus altor naţiuni.

Este adevărat că în lupta înce
pută , nu s ’au dat până acum de
căt bătălii, din care bolşevicii s ’au 
ales cu tot atâtea prăbuşiri. Este 
adevărat că până la capăt nu s ’a 
ajuns şi nici cele 30 de minute 
rí au trecut. Num ai că, în cazul 
Rusiei, nici chiar aliaţii ei nu în- 
drăsnesc să manifeste optimismul 
unei cât de vagi speranţe. Oricare 
ar fi sfârşitul războiului, o victo
rie Europa tot va câştiga şi, în 
ordinea cronologică a intereselor 
ei, cea m ai de seamă : Comunis-

rivalul său, regele Poloniei, şi să încheie 
cu el Ia Braşov, tot în 1395, ca şi 
cu un adevărat rege, iar nu vazal al 
său, cunoscutul tratat de alianţă şi 
apărare mutuală împotriva Turcilor, ce 
n’ar fi putut face unirea într’un singur 
corp naţional a celor două state pu
ternice şi a voevodatelor şi cnezatelor 
româneşti dintre Tisa şi Carpaţi ?

Faţă de alipirea dârză a majori
tăţii poporului românesc de forma şi 
ritul oriental al bisericii sale, încercările 
Scaunului papal — care reuşise a con
verti încă din 1345 pe marele Alexandru 
„Bassarat“ şi pe alţi „voevozi, principi, 
nobili şi populari Olohi Romani din 
Ungaria, Transilvania, Ultralpina (Ţara 
Românească) şi părţile Sirmiului“ şi a 
întemeia mai târziu şi episcopii catolice 
la Argeş şi la Şiret în Moldova — nu 
numai că n’au izbutit să găsească un 
mijloc de unire sufletească şi de întărire 
a Românilor, ci au provocat, prin des- 
binarea lor religioasă, chiar o slăbire a 
solidarităţii şi puterii lor de rezistenţă.

mul, această boală socială a vea
cului nostru, cauza atâtor frăm ân
tări în toate ţările, nu va mai 
însemna, pe viitor, o ameninţare 
pentru civilizaţia europeană.

Iar ţările închegate în alianţe 
împotriva lui, unite azi în efort şi 
sacrificiu de vieţi fără limită, se 
ridică, în lupta deslănţuită, mult 
deasupra intereselor lor egoiste na
ţionale. Europa le poate fi recu
noscătoare. Şi, ca să fim compleţi, 
nu se ştie dacă nu cumva recu
noscătoare le vor fl şi ţările care, 
din anumite calcule de moment, 
împing prietenia faţă de comunism, 
până la slujbele religioase înălţate 
în sfinte catedrale, pentru mântui
rea şi victoria bolşevismului.

In ceeace ne priveşte, Româ
nia, din punct de vedere european, 
se găseşte, ca naţiune, pe singurul 
front posibil asigurării victoriei fi
nale. Fără această luptă şi fără  
izbânda totală în această primă 
luptă, toate celelalte ríar fi fost 
decât poliţe cu scadenţă la vedere. 
Ca în 1940, oricine ni le-ar fi 
putut prezenta la plată imediată. 
Asigurându-ne victoria din Est 
printr’o dăruire neînchipuită de 
Vieţi, avem tot dreptul să contăm 
pe definitiva victorie a României.

Este, aceasta , idealul de vi- 
eaţă al statului român, dar şi in
teresul de totdeauna al Europei.

In veacul dominaţiunii bisericeşti 
în Europa, imposibilitatea creării unei 
solidarităţi religioase a poporului ro
mânesc, a fost, pe lângă factori de 
natură geografică, cauza de căpetenie 
a zădărnicirii formării, încă din epoca 
Basarabilor, a Corvinilor şi a Dragoşi
— Bogdani—Muşatinilor, a unui „mare 
regat“, a unei puternice împărăţii ro
mâneşti, care ar fi putut dispune şi de 
avantajul temeliei etnice unitare, pentru 
a putea deveni încă de atunci cel mai 
puternic bastion al vechei civili/aţii eu
ropene în Orient.

Citiţi cel mai vechiu ziar

Gazeta Transilvaniei

Firi  şi 
l egiui r i

de I. Bozdog

Continuare din pag. l-a

baticilor, au fost prea bucuroşi că pot 
găsi la stări noi şi legi noi.

Neamul nostru, deja la formarea 
lui, a fost un neam de veche şi dura
bilă stabilitate în clinul carpatic, iar 
obiceiurile şi datinele strămoşeşti se’n- 
blânzesc şi se transformă şi mai mult 
subt înrâurirea binefăcătoare a creşti
nismului.

De aceea resturile seminţiilor bar
bare cutropitoare aie Europei, după 
constrângerea lor la o aşezare stabilă, 
nu fost nevoite să se şi încreştineze, 
când apoi au trebuit să adopte şi nor
mele de vieaţă şi civilizaţie dela 
popoarele conlocuitoare. Au şi .luat 
aceste norme de nouă vieaţă şi le-au 
adaptat firii lor, ca mai târziu să li se 
pară, iar mai apoi să afirme sus şi tare, 
că aceste norme sunt străvechile lor 
forme de vieaţă, şi că lumea întreagă 
lor le poate mulţumi aceste norme de 
vieaţă civilizată.

Admitem şi noi, că au perfectă 
dreptate, căci din aplicarea în practică 
a principiilor unei legi se pot desprinde 
uşor notele caracteristice ale rasei şi 
naţiunii care îe aplică. Altfel înţelege 
rasa latină noţiunea şi aplicarea unui 
principiu de drept (ori poate se pune 
la îndoială şi faptul istoric elementar, 
că fundamentul dreptului universal este 
cel roman, şi că ei sunt codificatorii 
teoretici şi practici ale regulelor drep
tului civil şi cel al ginţilor?), altfel 
înţeleg noţiunea de drept neamurile de 
rasă germană, şi nu li se poate aduce 
nici acestora insulta că nu ar avea o ve
chime şi experienţă în organizarea con
ducerii de stat şi altfel o înţelege şi 
aplică rasa slavă !

Tocmai din aceste motive, — ori 
care ar fi pretenţiile noastre, ca neam, 
noi, sau alte popoare mai mici şi de 
cât noi, — nu putem avea pretenţia 
de a reglementa şi impune concepţiile 
şi normele noastre de vieaţă altora sau 
tuturora, fără a nu reînvia cazul broaş
tei lui Esop.

Dar nici la împământenirea şi 
transpunerea normelor şi legiuirilor altor 
neamuri şi rase, noi nu putem nesocoti 
trăsăturile fundamentale ale etnicului 
nostru.

Greşeala ultimelor decenii din 
vieaţa publică românească a constat nu 
în lipsa de legi, în care privinţă poate 
am bătut recordul mondial, nici 
în imperfecţiunea legilor, unde noi am 
importat ultima invenţie a modei şi 
perfecţiunii, ci în nepotrivirea) lor cu 
stările şi firea etnică a neamului 
nostru.

Am înghesuit sufletul românesc în 
haine de croială şi stofă diametral 
opuse firii noastre.

Ceea ce am legiferat original a 
reuşit şi poate servi model pentru lumea 
întreagă, cum a fost — cu toate de
fectele ei — reforma agrară, care a 
izvorit din nevoile noastre etnice şi 
istorice !

Alte reforme şi legiuiri sociale,
— ideale ca formă şi fond — au ră
mas în cartoane, pe care viitorii isto
rici le vor cataloga între caricaturile 
firii româneşti. Reforme mari, răsună
toare, cu etichetă de import, cu uni
forme, epoleţi, ba chiar şi cu Camere 
Corporative, noi le-am făcut — înainte cu
3 ani — dintr’o trăsătură de condeiu, în 
timp ce de ex. adevărata Patrie a Cor
poratismului, abia după 20 ani de ex
perimentări a început să pună în prac
tică sistemul corporatist.

Tot ce nu izvoreşte deci din firea 
şi necesităţile etnice este imitaţie bol
navă, ce ne cauzează pierdere de vreme 
şi anarhizarea vieţii publice şi în câţiva 
ani va avea soarta celorlalte mari 
„reforme“.

Legile trebue să izvorească şi să 
se potrivească firii şi structurii demogra
fice a neamurilor.

Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura poporului 
român — Despărţământul „Astra“ Braşov

deschide un
CONCURS
penlru cele mai bune

MONOGRAFII SĂTEŞTI
din jud. Braşov

P r e m i u l  I. Lei 50.000.—
II. „ 30.000.—

Iii. „ 20.000.—
Termen de prezentare a lucrărilor : 31 Decemvrie 1944

Asupra acestei acţiuni, vom reveni în numerile viitoare.
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Să ne rugăm...
de Pr. Alex. Florea-Vlădeni

Rugăciunea schimbă inima. O în
noieşte cu simţiri înalte către eternul 
Tată, îi dă un farmec care mângâie şi
o mulţumire nemăsurată.

O scaldă în cerească ^încântare, 
fiindcă îi înlesneşte să îmbrăţişeze pe 
Dumnezeu prin iubirea adăpostită de 
credinţă. O sue pe înălţimile unde, 
după cuvântul apostolului, se vede ne
văzutul şi se gustă dulceaţa fără nume 
(2 Cor. 12).

Tot ea dă prilejul să se facă în 
lumea aceasta ceeace voieşte ceriul, 
căci ea copleşind inima o desface de 
legăturile materiei şi prinsă în legătu
rile dumnezeirii se face oglindă vie a 
lucrării ceriului.

Un om care se roagă, se bucură 
că vorbind cu Dumnezeu poate fi păr
taş la lucrarea mântuitoare ce se duce 
în numele Lui.

Inima lui găseşte o deosebită fe
ricire că poate privi în semenul său 
chipul şi asemănarea lui Dumnezeu, 
care a trimis pe Fiul său în lume ca 
să înnalte simţirea omului Ia culmea 
bunătăţii Sale.

Şi lucrarea cea dintâi a Sa a fost 
să ostenească în sărăcie, ca din ea să 
scoată o pildă de vieaţă, în muncă cu 
grele lipsuri într’o casă din Nazaret, să 
împărţească bucata de pâne cu uce
nicii şi cu cei ce flămânzeau în pustie 
şi să sângereze în cea mai neînchipuită 
suferinţă pe o cruce a Golgotei, 
pentru ca pe toate învingându-le să le 
arate preamărirea Sa.

Aceasta este pilda care a lăsat-o 
celor ce-L roagă, celor ce stau de 
vorbă cu El, care acum în ceriuri, lângă 
Tatăl, pentru a fi înfăţişat pururea aici 
pe pământ, stărue în testamentul lăsat: 
„Ceeace faceţi pentru cel din urmă 
dintre dânşii, pentru mine faceţi“ (Mat. 
25. v. 40).

Cine se roagă înţelege acest tes
tament şi îndeplinirea Iui este roada 
cea mai plăcută a rugăciunii sale. 
Mâna lui va fi darnică şi binefăcătoare 
căci lucrează în numele Proniei Cereşti 
căreia-i ţine locul. Ceeace vieţii de azi 
îi lipseşte, vede şi simte fiecare.

Să ne rugăm, ca să ne ajutăm.

Strigători hnaedorene
Legâna-m’aşi, legăna,
Ca frunza şi ca iarba ;
Frunza se leagănă’n vâit,
Eu mă leagăn pe pământ, 
Frunza se leagână’n soare 
Eu mă leagăn pe picioare.

Pentru mândra ca lumina 
Toată noaptea călcâi tina,
Pentru mândra ca miaua 
Toată noaptea călcâi neaua.

Alduieşte-l Doamne dor 
Că-s bolnavă şi nu mor, 
Alduieşte-l Doamne drog,
Că-s bolnavă şi nu zac.

M’o făcut maica, făcut, *
M ’o făcut cu cine-o vrut 
Şi cu cine i-o plăcut.
Eu iorăş oiu face-aşa 
Ş ’oiu iubi pe cine-oiu vrea.

Cu bărbatu care-i câne 
Nu gândi că'i trăi bine,
Cu bărbotu beutor 
Nu-i mânca pâne’n cuptor 
Ci mămăligă din oală 
Şi astat-i mânca-o goală.

— Vai bade cum te-am urît 
Aseară pentr’un cuvânt !
— Iartă mândro c'am fost beat, 
N ’am ştiut ce-am cuvântat.
— Bade-i lesne a ierta 
Dară-i mai greu a uita.
Ardă-o focul de palincă
Pân’ şi dragostea o str ică . . .

"" (Auzite dela Sinefta Isac, din com u
na Zlaşti).

Culese de Nicolae M. Isac

Carnet contemporan
in »im— iTTnrnTT*' Mi ii ■iiiimTTW'~̂r-Tg--::*»a*

Societăţi „umanitare“
IV.

Unele ziare au publicat ştirea, ne
confirmată, că Franţa ar fi gata să sem
neze, foarte curând, pactul anticomintern.

Subt conducerea înţeleaptă a Ma
reşalului Petain ea îşi alege singură 
calea de urmat. Foarte greu îşi poate 
da seama cineva cu câte adversităţi 
are de luptat.

Vom da mai jos un document edi
ficator, cerând iertare cetitorilor că, de 
astă dată, articolul nostru depăşeşte  
proporţiile unei simple note.

După invadarea Poloniei de către 
armatele roşii, partidul comunist din 
Franţa, cu filialele sale, prins în flagrant 
delict de trădare, a fost disolvat iar 
Tribunalul Senei a pus sub sechestru 
toate bunurile dovedite aparţinând in
ternaţionalei a IlI-a.

A fost stăvilit comunismul ? Nu. 
Comunismul a activat cu aceeaşi inten
sitate. Dar altă dată vom vorbi de mij
loacele de propagandă sovietice care 
te uluiesc prin ingeniozitatea lor.

Partidul Comunist a fost disolvat 
dar tipăriturile de propagandă erau îm
prăştiate, ca şi mai înainte, fiind intro
duse în toate publicaţiile, cu deosebire 
îe cele cotidiane, şi chiar în Jurnalul 
Oficial.

In editorialul sau din 9 Noemvrie
1939 un ziar francez scrie : Organizaţia 
bolşevică in Franţa este mertu in p i
cioare.

Nu socotim lipsită de interes lista 
oficială publicată ca această ocazie, cu
prinzând organizaţiile câte putuseră fi 
precis identificate.

— Partidul comunist francez, 44, 
rue Le Peletier şi 120, rue Lafayette.

— Federaţia tineretului comunist, 
16, rue du Château d’Eau.

Şcoala Centrală a partidului 
comunist, 24 bis, rue du Docteur - Gtos- 
selin, à Arcueil.

— Uniunea studenţilor comunişti,
16, rue du Château d’Eau.

— Societatea nouă a ziarului Uma
nitatea, 138, rue Montmartre.

— Societatea anonimă a publica
ţiilor Ce soir, 31, rue du Quatre-Sep- 
tembre.

— Uniunea tinerelor fete din 
Franţa, 9, boulevard des Capucines.

— Centrul naţional de legătură şi 
de acţiune pentru pensionarea bătrâ
nilor, 15, rue Esquirol.

— Federaţia chiriaşilor regiunii 
pariziene, 62 bis, boulevard Richard- 
Lenoir.

— Uniunea comitetelor femeilor 
din 1’Ile-de-France, 2, rue de Londra.

— Confederaţia generală a ţăra
nilor muncitori, 88, rue de Richelieu.

— Asociaţia prietenilor camping
ului, 11, passage Monceÿ.

—  Confederaţia generală a micului 
comerţ şi meseriilor, 58, boulevard de 
Strasbourg.

— Comitetul solidarităţii interna
ţionale, 108, quai de Jemmapes şi, 7, 
rue Taylor.

— Asociaţia de studii şi informaţii 
municipale şi departamentale, 45, bou
levard du Sébastopol.

— Prietenii U.R.S.S.-ului, 20 rue 
de Mail.

— Federaţia pariziană a priete
nilor U.R.S.S.-ului, aceeaşi adresă.

— Asociaţia turistică populară a

Problema rasială 
în doctrina fascistă

Vineri, 12 1. c., şi-a ţinut d-l că
pitan Giuseppe Pasanisi interesanta 
d-sale conferinţă despre problema ra
sială.

D-sa a subliniat coincidenţa ivirii 
acestei preocupări atât la poporul italian 
cât şi la cel german, cum şi contribu
ţia specială şi originală a fascismului 
în rezolvirea problemei care astăzi a 
ajuns pe întâiul plan al preocupărilor 
mondiale.

Problema rasială, spune conferen

de Aurel Marin
: regiunei pariziene, 1, rue du Quatre- 

Septembre.
— Asociaţia „Partir“ (Federaţia 

asociaţiilor şi societăţilor interesate de 
turismul popular), aceeaşi adresă.

— Secţiunea franceză a Asociaţiei 
internaţionale a scriitorilor pentru apă
rarea culturii, 29, rue d’Anjou.

— Agenţia de informaţii „France- 
Monde“, 9, rue Buîfault.

— Comitetul mondial împotriva 
fascismului şi războiului, 38, boulevard 
Raspail.

— Ajutorul popular din Franţa şi 
colonii, 17, rue de Lancry.

— Pace şi libertate, 31, boulevard 
Bonne-Nouvelle.

— Secţiunea franceză a societăţii 
germane a oamenilor de litere, 13, rue 
de l’Ancienne-Comédie.

— Asociaţia prietenilor din Cercul 
frontului popular german, 12, rue de 
Navarin.

— Intr’ajutorul refugiaţilor politici 
germani, 57, rue des Vinaigriers.

— Biblioteca germană a cărţilor 
cirse, 65, boulevard Arago.

— Comitetul de ajutorare al vcchilor 
combatanţi germani şi austrieci în ar
mata republicană spaniola, 1, cité 
Paradis.

— Comitetul pentru liberarea Iui 
Thaelmann, 10, rue Notre-Dame-De- 
Lorette.

— Cartelul cultural german, 13, 
rue de l’Ancienne-Comédie.

— Societatea prietenilor voluntarilor 
libertăţii (combatanţi ai armatelor repu
blicane spaniole), 10, rue de Lancry.

— Comitetul de ajutorare al po
porului spaniol, 8, avenue Wathurin- 
Moreau.

— Federaţia emigraţilor spanioli in 
Franţa, aceeaşi adresa.

— Secţiunea bulgară de ajutorare 
a Spaniei republicane, 113, rue du Fau
bourg- Poirsonnière.

— Federaţia emigranţilor polonezi, 
33, rue de la Grange-aux-Belles.

— Poweski, 10, rue de Lancry.
— Societatea prietenilor lui Dzie- 

nik Ludowy, 336 bis, rue de Vaugirard.
— Prietenii lui Sydleriec, 10, rue 

de Lancry.
— Prietenia bulgară, 30, rue d’A- 

boukir.
— Asociaţia emigranţilor ruşi, 10, 

Humboldt.
—  Uniunea muncitorilor negri, 16, 

galerie Vivienne.
— Federaţia emigranţilor portu

ghezi, 24, rue Richer.
— Comitetul de ajutorare şi de 

cultură al indochinezilor din Paris, 13, 
rue de la Harpe.

— Societatea emigranţilor iugos
lavi, 64, rue Saint-Denis.

— Asociaţia studenţilor jugoslavi, 
28, rue Piat.

— Sub-secţiunea evreiască a par
tidului comunist, 10, rue de Lancry.

— Prietenia evreiască delà Mon- 
treuil, 7, rue Arsène-Chéreau.

— Uniunea populară armeană, 9, 
rue Bourdalone.

— Fră ţietatea lucrătorilor croitori, 10 
rue de Lancry.

Din această lungă listă ne putem  
face o idee de uriaşele eforturi pe care 
le-a pus Rusia ca să năruiască Franţa.

Dar zori noi se arată la orizont.

ţiarul, se poate privi din punct de ve
dere biologic, naturalistic, istoric şi 
spiritual.

Originalitatea contribuţiei italiene 
constă tocmai în directivele spirituale, 
prin care fascismul se şi deosebeşte de 
celelalte doctrine naţionaliste.

Notele celui mai distins rasism le 
poartă popoarele latine.

D-sa îşi exprimă neclintita încre
dere şi mândria în triumful rasei latine.

’ăăăracă limbă 
rumânească !

Intr’o carte de 100 pagini (lei 
50 !) citim :

„Ţara noastră e o ţară care 
prin aşezarea ei geografică, se bu
cură de o splendidă frumuseţe na
ţională care se poate admira dea- 
lungul satelor caracteristic prinse 
de poalele munţilor pleşuv sau pi
tite de capriciile naturii în văile 
mănoase ale priveliştelor noastre 
naţionale“.

Sau :
„Un oraş . . .  prezintă poate 

cea mai deosebită eleganţă de re
fugiu în timpul verii. . .  aerul său 
e prescripţiune indispensabilă pen-

i tru suferinzii pectorali“. ,V|
„lată în ce cadru picturali 

suprinde răcoarea fermecătoare a ; 
munţilor. . .“

„Comerţul şi cultura au ono
rat vieaţa localnică

*
Mă rog, nu se poate afla o 

soluţie pentru înţărcarea unora de 
a scumpi hârtia ?

Pentru cânii fără stăpân există 
instituţia municipală a hingherilor; 
contra incendiilor avem pompierii 
cu avertizoarele lor automate; 
împotriva trăsnetului s’a inventat 
paratrăsnetul ; împotriva şoarecilor 
avem pisici şi curse ; cui nu-i place 
căsătorit, poate divorţa . . .

Numai contra celor ce chinu- 
esc mândra limbă românească 
încă nu s’a inventat nimic!

Ce util ar fi un aparat fixat 
undeva la plana tipografiei care, 
cum ar da de exemple ca mai sus, j 
să’nţepenească în roţile-i dinţatei 
şi nici un meşter de pe lume să < 
nu o mai poată urni din loc.

I. C.

Subsecretariatul de Stat 
ai Educaţiei exiraşcolare

Prin înfiinţarea Subsecretariatului 
de Stat al Educaţiei Extra-şcolare, sta
tul şi~a luat sarcina de-a îndruma şi 
pregăti tineretul de ambele sexe.

Activitatea extraşcolară urmează 
a se începe în ziua de 1 Ianuarie 1942, 
educarea fiind încredinţată actualelor 
subinspectorate premilitare, completate 
cu personalul didactic necesar, luâd 
denum ita de Subinspectorate Premili
tare şi de Educaţie extraşcolară“.

In scopul organizării diferitelo^ 
formaţiuni, tineretul ce îşi are dornic 
ciliul permanent sau temporar pe raza 
Municipiului Braşov, este rugat de a 
se înscrie, — personal sau prin părinţi j
— până la data de 22 Decemvrie 1941, 
ia inspectoratul P. P. al Municipiului 
Braşov, cu sediul la Poligonul de. Tra
gere, pe Promenada de sub Tâmpa.

Sunt obligaţi a se înscrie:
a) băieţii între 12 —18 (adică cei 

născuţi în anii 1924— 1929, inclusiv);
b) fetele între 12—21 ani (adică 

cele născute în anii 1921—-1929, in
clusiv).

Nu se vor înscrie (băieţi sau fete) 
cei care sunt înscrişi ca elevi şi |ur* 
mează regulat cursurile unui liceu 
practic sau teoretic.

Elevii pregătiţi în particular, tre
bue să se înscrie.
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C Ă U T Ă M
spre cumpărare următoarele

reviste şi ziare româneşti din Ardeal
A părute în  Sibiu:

Foaia poporului (anii 1892—1904, 
1910 şi următorii); Foişoara Telegrafu
lui român (1876 — 1877); Gazeta poporu
lui (1917 — 1918); Observatorul (1880, 
1885); Rândunica (1894—1895); Revista 
teologică (1908- 1911, 1925); Telegraful 
român (întreaga colecţie); Tibuna (1900); 
Tribuna literară (1900— 1902); Vatra şco
lară (1908 şi urm.); Patria (1919—1920).

A părute în  Blaj :

Cultura creştină (1917—18, 1920, 
1922]; Foaia administrativă archidiece- 
zană (1867); Foaia bisericiească (1883 
1887); Foaia bisericească şi scolastică 

41887—1890); Foaia scolastică (1873 — 
1876, 1878— 1879, 1883— 1886, 1899 şi 
nrm.l; învăţătorul poporului (1848); Musa 
româno (întreaga colecţie); Organul na
ţional (1848); Revista politica şi literară 
(întreaga col.); Unirea (1891— 1898, 1902, 

>1904, 1905, 1907— 1910, 1912, 1914 şi 
urm.).

A părute în  B udapesta  :

Adevărul—Glasul poporului (1903 
şi urm.); Concordia (1861— 1870); Familia 
41865, 1867, 1870— 1875, 1877— 1878, 
1880— 1897, 1900— 1906); Federaţiunea

(1868— 1876); Foaia ilustrată română 
(1902— 1903); Patria (1871— 1872); Po
porul român (întreaga col.); Şezătoarea 
(1875— 1876); Viitorul (1884— 1885); Vo
inţa poporului— Voinţa poporului român 
(1902— 1903).

A părute în  A rad ;

Pagini literare (1916); Românul 
(1912— 1918, 1920— 1925); Tribuna po
porului (1899, 1902— 1903); Tribuna (1913 
şi urm.).

In a lte  lo ca lită ti :

Gazeta Transilvaniei, Braşov (în
treaga col.); Foaia pentru minte, inimă 
şi literatură, Braşov (1840, 1844, 1847— 
1859, 1862— 1865); Revue de Transyl
vanie, Cluj, (întreaga col.); Albina, Viena 
(1866— 1867, 1870— 1872, 1875); Lumi
nătorul, Timişoara (1880— 1893); Drep
tatea, Timişoara (1895, 1898); Drapelul, 
Lugoj (1915, 1917— 1918); Libertatea, 
Orăştie (1907 şl urm.); Revista ilustrată, 
Şoimuş—Bistriţa (1899, 1900, 1902) ; 
Amicul familiei, Gherla (1878).

Ofertele se vor înainta Bibliotecii 
Universităţii din Cluj, la Sibiu.

Se caută nu numai volume com
plete, ci şi numere răsieţe. Biblioteca

I le primeşte bucuros şi ca donaţie.

Distribuirea zahărului de 
sărbători

Ajutorul de iarnă
Fiind informaţi că multe familii 

nu au fost cercetate de echipele ce 
au colectat în zilele de 6 şi 7 Decem 
vrie 1941, din lipsă de timp, prin pre
zenta aducem la cunoştinţa persoanelor 
ce vor să doneze bani, obiecte de îm
brăcăminte sau alimente, că pot de
pune darurile lor Ia prefectura jude
ţului Braşov, camera No. 11, sau la 
sala de şedinţe a Primăriei Municipiu
lui (Sfat), până în ziua de 17 Decemvrie
1941.

Pentru coletele mai mari de 10 
kgr. vor anunţa Prefectura judeţului, 
telefon No. 27.20 sau Primăria muni
cipiului, pentru a se trimite mijloc de 
transport.

Comitetul judeţean şi 
Municipal de patronaj

Aprovizionarea

Primar, Secretar general
! Dr. N. G. V. Gologan Dr. V. Voicu.

Primăria Municipiului Braşov.

No. 32.051/1941 
Serv. financiar 
Bir. Aproviz.

Publicaţiune
Primăria aduce la cunoştinţa po- 

blicului din Muncipiul Braşov, că înce
pând cu ziua de 13 Decemvrie 1941, 
pânea se va vinde la brutari şi băcani, 
numai contra bonului din cartela de 
pâne, câte 300 gr. de persoană.

Braşov, la 11 Decemvrie. 1941.
Primar,

Dr. N. G. V. Gologan.
Şeful Serv. Finánc, 

şi al Bir. Aprov.
A. Precup.

Camuflajul
In atenţiunea cetăţenilor

Populaţia Municipiului Braşov este 
încunoştiintată că, începând cu ziua de 
7 Decemvrie 1941, iluminatul interior 
(locuinţe, stabilimente de tot felul, fa
brici, instituţiuni de stat şi particulare, 
etc.) şi iluminatul exterior (străzi, curţi, 
ganguri, pasaje, vitrine, reclame lumi
noase, etc.) se camuflează total dela lă
sarea serii şi până în zorii zilei.

Farurile autovechiculelor vor îi 
camuflate, având ferestrui ca de 2 8 cm. 
fără celofan, însă cu interzicerea cu de
săvârşire a folosirii fazei mari.

Hipovehiculele care au felinare în 
fată nu vor fi camuflate, însă lumina va 
fi de intensitatea unei lumânări şi aco
perită pentru a nu se proecta în sus, iar 
la spate, sub vehicol, vor purta o lampă 
de culoare roşie cu diametru de 4 cm. 
astfel ca să poată fi văzută din spate.

Vehicolele care nu au felinare prin 
construcţia lor, vor purta subt căruţă 
un felinar obişnuit astfel ca să se poată 
vedea din fată şi spate ; lumina să nu 
se proecteze în sus şi să fie cât mai 
slabă.

Pietonii se pot folosi de lămpi de 
buzunar camuflate cu hârtie de celofan 
albastră, fiind interzisă proectarea lumi
nii la o distantă mai mare de 2 mtr.

Populaţia este rugată a da ascul
tare şi a se conforma întocmai acestor 
măsuri care sunt luate în interesul ei 
propriu.

Acei care nu se vor conforma sunt 
avertizaţi că se expun la aplicarea sanc
ţiunilor prevăzute în art. 63 din Legea 
A. A. T.

Vizarea chitanţierelor 
şi registrelor asocia- 
fiuniior profesionale

Camera de Comerţ şi de Indus
trie Braşov, în conformitate cu decizi- 
unea ministerială Nr. 32826 din 5 Maiu
1941 (Monitorul Oficial Nr. 138 din 14 
Iunie 1941) aduce la cunoştinţa Aso- 
ciaţiunilor profesionale că în viitor 
chitanţierele şi registrele asociaţiunilor 
profesionale se vizează de Inspectora
tul Comercial..

In consecinţă, chitanţierele şi re* 
gistrele asociaţiunilor comerciale din 
circumscripţia Camerei noastre se vor 
trimite spre vizare direct Inspectora
tului Comercial din Sibiu.

Posturi vacante lâ Admini
straţia Financiară

Se aduce la cunoştinţa celor in
teresaţi că la Administraţia Financiară 
Braşov se găsesc mai multe locuri va
cante de impiegaţi, agenţi de control 
şi agenţi de urmărire rurali.

Pentru ocuparea acestor locuri, 
candidaţii urmează să depună actele 
notate mai jos, în original sau cöpii 
legalizate de notarul public.

In mod excepţional se admit şi 
candidaţi care au împlinit vârsta de
20 ani.

1. Extrasul de naştere;
2. Certificatul de naţionalitate şi 

origină etnică ;
3. Certificatul de studii (liceul te

oretic sau comercial), iar pentru agenţii 
de urmărire rurali, certificat de 4 clase 
secundare.

4. Dovada satisfacerii serviciului 
militar ;

5. Certificatul de bună purtare ; 
(cazier judiciar)

6. Certificatul medical oficial, eli
berat de medicul primar, care să con
state pe lângă o perfectă stare sanitară, 
lipsa de infirmităţi, a candidatului şi 
capacitatea sa de muncă ;

7. Recomandarea Politiei sau Pre
fecturii locale;

8. Certificat de origină etnică a 
soţiei, în cazul când candidatul este 
căsătorit.

Ci t i ţ i
Gazeta Transilvaniei

BRAŞOV
Foot ba ll

Sezonul de foot-ball luând sfârşit 
clasamentul grupărilor braşovene care 
au participat în „Cupa Basarabiei“ se 
prezintă astfel :

1. A. C. F. R.
2. U. A. B.
3. Metróm
4. Malaxa
5. Bârsa
6. Voina

Cea mai românizată „Comisie de 
arbitri“ din câte au fost până acum  
în oraşul nostru, este actuala comisie 
de sub conducerea d-lui preşedinta Gh. 
lonescu.

Această înfăptuire de mult o 
doream.

*
F. R. F. A. proectează pentru anul 

1942 din nou o divizie naţională. Pen
tru Braşov, cea mal capabilă grupare 
este U. A. B.

Box

Din iniţiativa unui cunoscător al 
sportului cu mănuşi, d-1 V. Enoiu, în
vingătorul de altădală a lui I. Petrescu, 
va funcţiona de acum înainte în localul 
Poligonului de Tragere de sub Tâmpa,
o şcoală de box, care, suntem siguri, 
va avea succes.

DIN TARĂ
Foot»ball

Din cauza timpului, în toată ţara 
nu s'au disputat matchurl de foot-ball.

*
Box

Campionul român Lucian Popescu. 
va boxa cu italianul Luigi Bondavalli, 
pentru titlul european al categoriei pană.

Susnumitul match se crede că va 
avea loc la Bucureşti.

*
C. F. R. (Timiş) — C. F. R. (Tr. 

Severin) 7 : 3
La Timişoara, având loc o inte

resantă gală de box între susnumitele 
oraşe, Timişorenii cu pumni mai tari 
au învins pe Severineni cu scorul de 7 : 3-

*

DIN STRĂINĂTATE
Foot-ball

La Haga şi Amsterdam, Admira, 
în turneu, a învins cu următoarele re
zultate :
Admira—Polizei Sportgemeinschaft 5 :2  
Admira—Selec. Militară Locală 3 :2

*
Campionatul de Foot-ball al Ger

maniei, a înregistrat următoarele re
zultate :

Lufthansa— Minerva 93 3 : 3
Polizei S. U .-W acker 04 3 : 1 
Dresdner S.C.—Turda Leipzig 7 : 2 
Saxonia—Frantrfurt 4 : 3

Berlin—Brandeburg-Saxonia de jos 2 : 1
*

Campionatul Elveţian, prezintă ur
mătoarele rezultate :

Lausanne—Biel 3 :: 1
Young Boys—Cadtonal 2 :: 1
Luzern—Young Felows 0 ;: 0
Grenchen—Nordstren 2 :: 1
Seructte—Chaux de Fonds 5 :: 0
St. Gail—Lugano 1 :: 1

*

Rezultatele din campionatul ita
lian sunt :

Livorno—Fiorentina 3 !: i
Modena—Ambroziana 1 :: 1
Napoli—Lazio 1 :: 1
Bologna—Li g uri a 2 :: 2
J uve ntus—T or i no 3 : 0
Genova—Triestina 0 : 0
Roma—Venezia 0 : 0
Atalanta—Milano 3 :! 1

Gh. Bucarm

Primăria Municipiului Braşov a- 
duce la cunoştinţa cetăţenilor urmă
toarele :

Distribuirea zahărului a început 
la 15 Decemvrie 1941.

Raţia de cap de locuitor este de
1.50 kg. zahăr.

Preţul : Zahăr tos engros lei 52,50 
zahăr tos endetail lei 54.— ; zahăr cu
bic engros 55.50, endetail 57.

De oarece cele 17 vagoane zahăr 
sosesc treptat, publicul este rugat a 
avea răbdarea cuvenită, deoarece în 

^cursul acestei săptămâni dar în orice 
^caz până la sărbători vor primi cu to

ţii zahărul.
Cauza întârzierii nu e primăria, ci 

Oficiul de distribuire al zahărului care 
numai în 1 L Decemvrie a înştiinţat pri
măria şi Prefectura despre stocul re
partizat, iar aducerea lui la Braşov şi 
«distribuirea lui nu se poate face deodată.

Comerciant braşovean Inter
nat in lagăr pentru speculă

Primăria Municipiului Braşov, în 
baza drepturilor asigurate prin art. unic 
<lin Decretul Lege Nr. 3286 publicat în 
M. O. Nr. 289 din 5 Noemvrie 1941, a 
internat în lagăr pe termen de 3 luni 
pe comerciantul Andrei Radu, cu do
miciliul în Braşov, Calea Bucureştilor 
Nr. 6Í, pentruca a vândut peşte proas
păt cu preţ de speculă.

cu slănina cruda, osânză, 
carne de porc şi de vită

Primăria Municipiului Braşov ne 
comunică următoarele :

Se aduce la cunoştinţa populaţiei, 
că începând din ziua de 13 a. c. s’a 
pus în vânzare slănină crudă şi osânză, 
precum şi carne de porc şi de vită.

I. Slănina crudă şi osânza şi alte 
feluri de grăsime, se vor vinde la m ă
celar, iar slănina afumată şi untura to
pită, la mezelar, în modul următor :

Câte 250 gr. de persoană în schim
bul bonului Nr. 1 şi 2, 500 gr. în schim
bul bonului Nr. 3 şi 6, iar alte 500 gr. 
contra bonului Nr. 8 din cartela de 
carne.

II. Carnea se va vinde la măcelari, 
sâmbăta, în timpul obişnuit, până la 
ora 5 după prânz, astfel:

500 gr. carne de porc sau de vită 
de persoană, contra bonului Nr. 9 din 
cartela de carne.

Se atrage atenţia asupra faptului: 
cantităţile de carne rămase, adecă 
necumpărate până sâmbătă la ora 5 
p. m. se pot vinde, după această oră, 
liber, de cătră măcelari.

Deoarece grăsimea şi carnea se 
distribue numai cu aproximaţie, cores
punzător persoanelor înscrise la măce
lari, aceia care nu au putut fi satisfă
cuţi la măcelarii lor, pot merge şi la 
alţi măcelari, resp. mezelari, spre a fi 
împărtăşiţi cu untura şi carnea ce le 
revine.

Braşov la 11 Decemvrie 1941.
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CRONIC R Z B OIULUI
Frontul 

diplomatic
Declaraţia de războiu făcută de 

România, Statelor Unite, este consi
derată în cercurile apusene ca un nou 
gest de solidaritate în cadrul taurilor 
nouei Europe. După cum se subliniază 
la Berlin, această atitudine nu se da- 
toreşte cât de puţin unei presiuni 
din partea Reichului.

Un reviriment semnificativ este 
înregistrat în relaţiile dintre Franţa şi 
Statele Unite. Ziarul „Bruxelles Zeitung“, 
comentând ultimele întâmplări, scrie că 
la Vichy nu se crede exclusă ruptura 
relaţiilor dintre Statele Unite şi Franţa. 
Confiscarea vaselor franceze, printre 
care se găseşte şi giganticul trans
atlantic „Normadie“, a înrăutăţit sim
ţitor relaţiile franco-americane. Guvernul 
din Vichy a mai declarat, că orice ac
ţiune americană întreprinsă în contra 
posesiunilor franceze, va avea drept 
urmare starea de războiu între aceste 
două state.

De altă parte, ne vine ştirea că 
preşedintele Roosevelt a semnat legea 
pentru trimiterea de forte în afara 
emisferei de Apus. Durata serviciului 
militar al celor aliaţi subt drapel, a fost 
prelungită pentru toată durata răz
boiului.

In regiunea Pacificului, evenimen
tele se desfăşoară de asemenea cu ple
nitudine de forte. Eri după amiază, ser
viciul oficial englez de informaţiuni 
făcea următoarele aprecieri : Anglia 
străbate actualmente cea mai primej
dioasă fază a războiului. Războiul din 
Pacific este o sarcină enormă pentru 
Anglia şi pentru aliaţii săi. Orice succes 
şi orice înfrângere pe acest câmp de 
luptă, va avea repercursiuni inevitabile 
asupra războiului din Europa.

Opinia publică engleză îşi dă azi 
seama de situaţia reală, ceea ce se 
poate conptata din toate ştirile venite 
chiar din sursă engleză. Astfel, marele 
ziar „Dai/y Maii“, constată că în Ex
tremul Orient, Anglia şi America se 
află în faţa unei primejdii de primul 
ordin şi ca această primejdie este cea 
mai mare din câte a cunoscut istoria 
Angliei.

Putem fi siguri — scrie ziarul en
glez — că manevrele de debarcare ale 
Japonezilor în peninsula Malacca sunt 
sprijinite de o forţă navală mai mare 
decât toate forjele pe care i le-ar putea 
opune, în acest moment, Anglia şi 
America împreună. Prin pierderea va
selor „Prince of Walles“ şi „Repulse“, 
Anglia se vede nevoită să se apere cu 
forţele sale terestre contra atacurilor 
japoneze din Malacca. Pentru o mare 
putere navală ca Marea Britariie, pilula 
aceasta este foarte amară.

Intr’adevăr, în momentul de faţă 
suntem foarte departe de zilele când 
Japonia apela la spiritul de înţelegere 
al Americei şi Marei Britanii, cerând 
paritate de interese şi drepturi în co
merţul Chinei şi spaţiului oceanic. Pre
ludiul evenimentelor de astăzi 1-a cons
tituit declanşarea campaniei din China. 
Mai târziu, Japonia ajunsese aproape la 
desăvârşirea unei convenţii de comerţ 
şi schimburi cu Indiile Olandeze. Au 
intervenit din nou maşinaţiunile comune 
ale Angliei şi Americei, înlăturând orice 
posibilitate de împăciuire. Astfel, con
flictul a mocnit ani de zile, pentru ca 
astăzi să asistăm la episoadele pe care 
războiu le înregistrează zilnic. Simplul 
fapt ca cele două puteri anglo-saxone 
n’au vrut să recunoască necesităţile 
economice ale imperiului japonez, a 
contribuit la dăunătoarea încordare de 
atâţia ani şi la războiul de azi din 
Pacific. Dar imediat după declanşarea 
acestui războiu, un membru al cabi
netului englez, d-1 Dai ton, ministrul 
războiului economic, vine să precizeze 
că blocada n’a reuşit să îngrădească de 
Joc forţa japoneză şi că „Japonia va 
putea eventual să-şi completeze rezer

vele de produse petrolifere prin cuceriri 
teritoriale în cursul acestei campanii“.

Cât de mare e hotărîrea japoneză 
de a obţine cu orice preţ victoria, se 
poate deduce şi din faptul că a fost 
convocată a doua sesiune extraordinară 
a Dietei, în cursul aceluiaşi an, lucru 
care n’a mai fost înregistrat în analele 
parlamentului nipon.

La întrunirea extraordinară a Dietei 
japoneze de Luni 15 şi Marţi 16 De
cemvrie au fost de faţă toţi cei 420 de 
membri. Intre principalele chestiuni care 
au fost discutate se găsea şi aprobarea 
bugetului militar suplimentar de 2 mi
liarde 800 milioane de yeni, aprobat în 
şedinţă extraordinară de către membrii 
guvernului, reuniţi la Tokio. Din suma 
aceasta, numai 2 milioane vor fi afec
tate pentru diverse cheltueli militare,

După cum a anunţat însuşi Führer
ul în recentul discurs, Germanii vor 
menţine un front defensiv în Rusia. 
Este deci logic că înaltul Comandament 
a retras unele trupe avansate, mai ales 
în sectorul Moscovei. Ceeace interesează, 
e faptul că aceste mişcări se produc în 
deplin acord cu un plan strategic, aşa 
că manifestările de bucurie ale unor 
cercuri sovietice sunt absolut fără de 
temeiu.

Ultimele comunicate germane ne 
dau următoarele ştiri : Artileria armatei 
germane a bombardat cu bune rezultate 
vasele inamice din portul Sevastopol şi 
obiectivele de importanţă militară din 
Leningrad. Pe restul frontului ne limi
tăm la respingerea atacurilor inamice, 
fără să se fi produs alte oparaţiuni. 
Aviaţia a atacat convoaie, cantona
mente, coloane şi barăci de pe frontul 
de răsărit, pricinuind inamicului pier-

Comunicatele forţelor armate ita
liene din Libia arată că presiunea ina
micului continuă cu persistenţă în re
giunea Ain-el'Ghazala, unde Englezii 
urmăreau să obţină închiderea unui tri- 
unghiu cu baza pe Sollum şi Tobruk. 
Trupele italiene au trecut însă pretu
tindeni la contra-atac. încercările de 
ofensivă asupra fortificaţiilor dela Sollum 
şi Bardia, au fost respinse. Atacanţii

Atacurile japoneze asupra Malaeziei 
şi insulelor Filipine, continuă cu succes, 
însuşi radio Londra a trebuit să afirme, 
că „prima repriză a luptei din Pacific 
s ’a tern inat în favoarea Japonezilor“. 
Alianţa militară încheiată între Japonia 
şi Thailanda vine să ne confirme că şi 
viitoarele „reprize“ nu prezintă şanse 
de succes pentru Englezi. Faptul că Ja
ponezii a ocupat localitatea Singora, 
dela frontiera Thailandei, localitate le
gată de Bangkok printr’o cale ferată — 
le dă Japonezilor un avantaj apreciabil 
pentru transportul de trupe şi de pro
vizii pe calea terestră.

La ordinea zilei, în momentul de 
fată, sunt trei puncte strategice şi a- 
nume : insula Luzon, Hongkong şi Sin- 
gapore. Lovitura dată de Japonezi asu
pra insulei Pearl Harbour, situată la 
trecerea in Marea Chinei, a constituit
o piedecă serioasă pentru unirea flotei 
britanice cu cea americană, iar pe de altă, 
parte, pierderea marilor vase engleze 
„Prince of W alles“ şi „Repulse“, au 
dat Japoniei un avantaj enorm în Marea 
Chinei. Deci, asupra Hongkongului şi 
Filipinelor, Japonezii pot opera fără a 
fi prea mult stingheriţi.

Singapore este la rândul său grav 
ameninţat prin debarcările masive care 
au fost operate de Japonezi în nordul 
şi centrul Malaeziei.

restul constituindu-se ca fond de 
rezervă.

In lupta începută, Japonia a primit 
nenumărate manifestări de simpatie şi 
de asociere la ţelurile propuse. Astfel 
şi d. General C. Băgulescu, ministrul 
României la Tokio şi Mancikuo, a făcut
o vizită d-lui Togo, ministrul afacerilor 
străine japonez, informându-1 oficial că 
guvernul român a declarat războiu Marei 
Britanii şi Statelor Unite ale Americei.

Faptele de mare importanţă di
plomatică sunt încheiate de conferenţa 
extraordinară a puterilor pactului tri
partit, care a avut loc la Berlin, şi în 
cadrul căreia au vorbit d-nii Oshima, 
ambasadorul Japoniei şi Dino Alfieri, 
ambasadorul Italiei, precum şi mareşalul 
Keitel, mareşalul Milch şi mareşalul 
Raeder.

deri grele în oameni şi material de 
războiu.

La Est, atacuri inamice au fost 
respinse în mai multe puncte ale fron
tului. Inamicul a suferit pierderi grele. 
Aviaţia a bombardat cu succes trupe 
inamice, concentrate în cotul Doneţului, 
precum şi amenajamente de cale ferată 
între Don şi Doneţ. Puternice formaţiuni 
de avioane de luptă şi Stuka, apărate 
de avioane de vânătoare, au dat lovi
turi zdrobitoare unor formaţiuni blin
date, gata de atac, precum şi unor co
loane de aprovizionare sovietice în sec
torul central al frontului. Inamicul a su
ferit aici pierderi deosebit de grele, la 
armele grele şi materialul rulant.

In sectorul Wolchov, precum şi 
dealungul căii ferate Murmansk, atacu
rile aviaţiei germane au fost de aseme
nea foarte eficace. Unităţi ale marinei 
de războiu au avariat cu bombe un 
submarin.

au lăsat în mânile italienilor câţiva pri
zonieri. Aviaţia Axei a participat cu 
bravură ia lupte, trăgând focuri de mi
tralieră asupra coloanelor atacante ina
mice şi risipind concentrările de mij
loace mecanizate. Din comunicate re
zultă că au fost doborîte 20 de avioane 
inamice, 13 fiind atinse de avioanele 
de vânătoare italo-germane şi şapte de 
către artileria antiaeriană.

Rostul acestor operaţiuni este de 
a înlătura controlul anglo-saxon din 
toată zona care se întinde din Pacificul 
occidental până la mările din jurul In- 
diilor. In acest motiv trebuie căutat şi 
faptul distrugerii dela început a bazelor 
construite de Englezi şi Americani pen
tru a-şi asigura supremaţia în aceste 
ape. Cât valorau aceste baze, ne-o spu
ne amiralul Nakamura, care într’un ar
ticol din „Yomiuri ShimbunH, face ur
mătoarele aprecieri : Rezultă din pri
mele operaţii —spune amiralul Nakamura
— că Americanii au pas prea mare preţ pe 
baze de sprijin pentru care au cheltuit 
sume uriaşe. Americanii şi-au făcut iluzii 
că graţie acestor baze vor ajunge odată 
la dominaţia oceanului şi vor putea asi
gura o apărare puternică a zonei lor. 
Aceste iiuzii au fo st spulberate repede 
de primele operaţii ale Japonezilor, deoa- 
rtce dominaţia mărilor na se mai poate 
obfine astăzi decât prin distrugerea fo r 
ţelor mobile ale adversarului.

Ulterior apariţiei acestui articol, 
posturile de radio americane afirmau 
că vasele de războiu japoneze refuză 
să dea lupta cu cele americane. Co
mentatorul naval al agenţiei Domei, 
ocupându'se de această alegaţie, ţine să 
remarce că ştirea e cel puţin surprin
zătoare, în trucât flota americană din 
Extremul Orient n’a întreprins încă nicio 
acţiune ofensivă.

de Mardare M n ie  e se u .

Ultimele ştiri ne arată o ofensivă 
foarte energică asupa Hongkongului, 
care este bătut zi şi noapte cu artileria 
grea, precum şi o necontenită asaltare 
a diferitelor puncte din Malaezia, unde 
Japonezii debarcă fără întrerupere. A- 
mănunt suplimentar e participarea tru
pelor thailandeze la atacurile împotriva 
Birmaniei, în vreme ce parlamentul 
thailandez a aprobat alianţa militară în
cheiată cu Japonia.

Coordonarea ^strategiei 
AngiO’Saxonă

După cum se anunţă dela Stokholm, 
actualmente, colaboratorii diplomatici 
ai ziarelor din Londra examinează di
ferite proecte pentru coordonarea stra
tegiei anglo-saxone. Intre altele, „Dayii 
News“ scrie : Discuţiile relative la coor
donarea strategiei de războiu, care ar 
fi început între guvernele britanic şi 
american, vor fi extinse zilele viitoare 
şi la Soviete. Ziarul afirmă ca se in
tenţionează crearea, fie la Londra, fie 
la Washington, a unui „consiliu de răz- 
boiu aliatu. Dacă sediul consiliului va 
fi la Washington, miniştrii fruntaşi ai 
Marei Britanii, Sovietelor şi Ciung- 
Kingului ar urma să meargă la W as
hington.

Conferinţa extraordinară a 
puterilor pactului tripartit

Comentând conferinţa extraordi
nară a puterilor pactului tripartit care 
a avut loc Luni 15 Decemvrie la Ber
lin, redactorul diplomatic al agenţiei
D.N.B. face următoarele observaţiuni :

Conferenţa specială a puteri or sem
natare ale pactului tripartit la Berlin, 
constitue cel mai convingător răspuns 
la încercările ce se fac actualmente în 
tabăra anglo-saxonă de a se ajunge la 
convocarea unui consiliu de războiu zis 
„interaliat

Statele autoritare nu obişnuiesc 
să se mărginească la a anunţa sau 
folosi în scopul propagandei lor anumite 
măsuri ce se impun cu necesitate într’o 
situaţie dată.

Faptul că din partea Germanie^ 
comandantul suprem al marinei de răz
boiu, Marele Amiral Raeder, şeful for
ţelor armate, mareşalul Keitel şi se
cretarul de stat al forţelor aeriene Ma
reşalul Milch, au asistat la conferenţă, 
permite să se creadă că actualele con
versaţii nu s’au referit numai kt ches
tiuni de ordin politic, ci şi la chestiuni 
de ordin militar, aşa cum rezultă ele 
din situaţia existentă.

Curierul „ASTRE1“ 
Braşov

Preoţii satelor din jud. Braşov 
sunt rugaţi să ne înainteze până la 
23 Dec c. următoarele date asupra 
eroilor din comuna respectivă că
zuţi pentru reîntregirea ţării la Est:

Numele şi pronumele, gradul, 
etatea, căsătorit (copii) sau necă
sătorit, localitatea unde a căzut, 
ziua şi luna.

Numai numeric ni se vor da: 
răniţii şi dispăruţii.

Dacă vom avea date complete 
din toate satele, într’unul d n nr. 
viitori se va publica tabloul cen
tralizat.

Preşedinţii organizaţiunilor 
„Astrei" din jud. Braşov sunt ru
gaţi să stăiue pentru trimiterea da
telor cerute.

Până astăzi nu a răspuns de
cât com. Sânpetru, Vlădeni, Zârneşti\ 
Insorsura- Buzău şi Budila.

Redactor responsabil 
ION COLAN

De pe frontul rusesc

Frontul din Libia

Bătălia Pacificului

Tipografia „ASTRA“ Braşov, Str. Lungă Nr. 1.


